

FOGLALAT: Magyarország (kinevezések 's előléptetések; udv. gyász Hollandia elhunyt királynéjaért; b. komlói halál; nemzeti löiskola ügye; különféle: az ágostai vallásnak felszázados egyháznitási ünnepe, Rennie Pesten, nevezetes vendégek Orsován, a' sz. endrei ráczság magyarodása, az egyesületi gyapjuraktár részeseinek fülése, 's a' t.) Portugália (a' Casillo clubb legujabb végzése; Remechido 's egyéb guerilla vezérek dulásai; 's a' t.) Spanyolország (Uj- Castilia ostromállapot alul fölmentve; a' trónkövetelő ismét Madrid felé nyomul; 's a' t.) Anglia (Anglia viszonyai a' külföldi hatalmakhoz; O'Connell irata, 's a' Times durvasága; 's a' t.) Törökország (János cs. kir. flg fényes fogadtatása a' szultánnál; 's a' t.) Németország (gyász az elhunyt hollandi királynéért; 's a' t.) Görög 's Oroszország. Egyiptus. Elegehir Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizálás. —

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ő cs. kir. ap. fősége Uzovics János m. kir. helytartósági tanácsost a' pesti m. kir. tud. egyetemhez törvénykar-igazgatóvá; Hüberth József magyarországi tábori hadbiztos debreczeni kerületi fő hadbiztos; 's a' pesti postahivatal tagjait egy ellenőrrel 's járulnokkal szaporítani 's Posch János Pesten eddigleni ellenörködő tisztet postaellenőrre nevezni, Craefl János temesvári járulnokot pedig hasonló hivatalban Pestre áthelyezni méltóztatott.

Legfelsőbb rendelet következtében Luiza Vilhelmina elhunyt hollandi királynéért, oct. 31én gyászt ölte fels. udvarunk, mellyet 10 napig, azaz nov. 9eig változtatás nélkül viselend.

B. Komlóson oct. 21kén szívreható öröm volt tanuja lehetni a jelenetnek: milly érzékeny szívvél hálálá mult év' emlékezetes csapási alatt szinte koldussorsra jutott községünk, keblebeli szolgabíró Rósa Demeter úrnak, iránta nyilvánított ama' példás emberbaráti szeretetét, miszerint ez az elszegényültebb adózónép' számára 2312 p. m. zabot 's 2000. p. mérőnyit tul rúgó mennyiségű tiszta búzát folyó áron beszeresvén, azt közte, egyedül minden kamat nélkül lendő visszatérítés' kikötése mellett, aránylag kiosztani sziveskedék. Csoport hálálkódó örömkönyvet hullatva, 's jóltevőjök iránti hálálérzelemtől ihletett kebellet hagyák oda küszöbét annak, ki véginségre hanyatlásukban hathatós segédkarokat nyujtván, a' rájok 's családokra törnyosult szükségét tehetségi köréhez képest enyhíteni 's őket az idej — legalább e' vldéken — dús aratás' áldásiban részesülhetésre jótékonyan képesíteni buzgólkodék. Ugyan ezen szolgabíró úr rákajólelkűségének köszönhetjük mult évi szerencsés megszabadultunkat is egy, rémitő szélvihar dultakor kiűtött 's egész községet halomra rombolással fenyegetett tüzvészttől; ő buzdítá itt is lakostársinkat, feledve önszemélye' veszélyben forogtát, szakadatlan lélekjelentéssel, a' mind hatalmasabban harapozott lángok elnyomására. 34. jó karban volt épület omla itt, minden üdves rendelet 's hibetetlen emberi elszántság' daczára is, halomra; és számos szerencsétlen család puszta ég alatt keresve menedéket, szorongó lélekkel szemlélte huzamos fáradozása minden gyümöleseit néhány percz alatt semmivé hamvadni, míg a' lelkes férfiú, könnyeiket szelíden letörölendő, ismét hatalmasan előlépett. A' megkárosultakat ugyan is — szívrehatólag felszólítván az albírói kerületben gyámolításukra minden rendű tehetsébs személyt — a' begyűlt áldozatokból rövid időn, készpénz, élelem, ruházat, 's egyébnemükkel több ezerig rúgó mennyiségben, annyira fölségellé, hogy, hol csak kevéssel azelőtt házaiknak szomorú omladványai gyászolagtak, most helyes izlés szerinti, csinos új épület sor vonja magára a' közt figyelmet. Áldás a' nemes keblű férfiúnak — ohajjuk — hosszú pályájára, ki csak úgy tekinti nyugton letűnni az áldott napot, ha azt, szenvedő emberiar-sa szeméiről általa letöröltetett köny fűszerezte. —

Nemzeti löiskola. Miképen létesült Hazánkban a' nemzeti Museum' telkén fenálló nemzeti löiskola, a' t. közönség több ízben közre bocsátott hirdetésményekből értesítve van, mellynek eredetét 's történetét az 1831iki Gyepkönyv, 's a' Gazdasági Tudósítások' f. e. 16 füzeté elég bőven terjeszté elő. Csak annyit tartok azokból szükségesnek röviden ismételni, hogy a' nemzeti lovagló iskola, melly több lelkes hazafinak önkénytes adakozásából, 's mélyen tisztelt Nádorunk ő cs. kir. fenségének kegyességéből 1827ik évben mostani helyén épüle fel, 1829ik évben az allattenyészttő Tá. saság apolása alá jutott, 's jelenleg a' Gazdasági-Egyesületé alatt van. Miután így a' nemzeti Museum' telkére csak ideiglenikép építettü engedett löiskola az 1831: 37. törvény foganatául ugyanott megkezdetü országos építkezésnél fogva tovább nem maradhat, a' Gazdasági-Egyesület, a' lovaglásnak a' lötenyészttés - és lönemésítéssel egybenfüggéséről meglevén győződve, a' lovagló-iskolának más czélszerű helyre áttétele-ről gondoskodólag azt határozá, hogy e' végre Pesten a' Köztelek tözsomszedságában vásároltassék alkalmas telek; mi szerint az oda építendő új löisko'la a' Gazdasági-Egyesületnek állatmutatási 's egyéb foglalkozásával szorosabb kapcsolatba jöjön, 's így annak munkalkodási ereje e' részben is központosodjék. — Vétetett is e' végre a' Köztelek mellett egy tágasb telek — épen azon időben, mikor a' Gyapjútár' eszméje valósodék; és hogy mind ennek, mind a' löiskolának építetése annál létesíthetőbb legyen, a' szétágazó érdekek' összesítéséül előbb az határozatott: hogy olly löiskola építessék a' köztelki új szerzeményen, melly ideiglen gyapjútár gyanant is szolgáljon. Később, miután az első próbának sükere a' gyapjútár iránt nagyobb részvétet engede remélni, ismét az jöve javaslatba: hogy löiskola külön, gyapjútár színté külön épüljön, mellybe több ezernyi köteg gyapju férhetend. Mivel pedig e' két intézet közül a' löiskola csupán moralis dividendet (osztalékot) igére, a' gyapjútár ellenben anyagi nyereményt is, az Egyesület azt híven, hogy e' lényegesen különböző érdekű vállalatot egyesítve könnyebben létesítheti, elegy aláírást nyitott meg a' gyapjútár - és löiskola-fölépítésre, mint ez a' hírlapok mellékletében mult nyáron közre is tetetett. A z o n b a n vajmi korán mutatá a' lassan gyarapodó aláírás, hogy a' moralis érdekű terv az anyagi hasznot igérőnek nemesak nem használ, hanem inkább árt, innen történt, hogy a' löiskola ügye a' gyapjútárétól elkülönítelvén, miután a' Gyapjútár-Egyesület a' gazdaságiól külön válakozva czélait amattól függetlenül üzendő a' gyapjútár-építésre megnyitott aláírást folytatni határozá, — a' Gazdasági-Egyesület a' löiskolának szinte

köztelken eszközöndő fölépítésére ezennel új aláírást nyit meg, melly a' rajzokkal együtt Szekrényesy József n. casinói levéltárnok urnál van letéve; foglalata pedig következő:

ALÁÍRÁS LÖISKOLA-ÉPÍTÉSRE PESTEN

„Ép erős testben erősebb a' lélek is. A' test kifejtését semmi inkább elő nem mozdítja mint czélirányos gyakorlása. Egyik legathatósab neme ennek a' lovaglás, mellyet tudni a' magyarnak már csak annál fogva is illik, mert ősi alkotmánya szerint szükség esetében az ellenséggel szembe szállni és hazáját védni szent kötelessége. E' tekintetéből számomb évvel ezelőt nemelly hazafiak egyesült erővel aláírás' úján a' nemzeti museumi telken ő cs. k. fensége mélyen tisztelt Nádorunk' kegyes engedelmével egy nemzeti Löiskolát állítottak fel. Miután azonban most a' nemzeti Museum' új épülete gyorsan halad elő, és így a' Löiskola ott többé meg nem maradhat; hazánk' középpontját pedig illy iskola nélkül hagyni nem lehetne, e' végre már szerzetetett egy alkalmas telek örök időre, melly a' gazdasági köztelekkel egyesítve levén arra is módot nyujt, hogy az építendő Löiskola állatmutatásra, árverésre, és egyéb eféle czélokra használthassék. Megnyitattik tehát ezennel az aláírás olly formán, hogy egyrésztvény 50. pengő forintra levén megállapítva, minden részvényesnek az érintett iskola mimódoni felépítetése körül, valamint annak használatában is különös meghatározandó joga, és mindenben, a' mi azt illeji, annyi szava legyen, a' mennyi részvényt bír; magában értödvén, mikép ha többen járulnának egy részvényhez, azoknak is meg volna az illy módon egybekerült részvényutáni egy szavuk. Az alant ide rekesztett tervek szerint az egész építési költség mintegy 24,000 pengő forintra rúg, melly azonban az által kevesedhetik tete neszen, ha az új löiskolának építetése közvellem nemelly részvényes társak által eszközöltetik, és a' régi löiskola anyagszerei is lehetőleg ráfordittanak.

Hogy pedig az építés minél előbb elkezdethessék, 's jövő júniusban tökéletességre is mehessen, minden részvényes, aláírásának felét legalább legközelebbi január 1ső, másik felét pedig aztán következő mártz 20ik napjáig pesti n. casinói levéltárnok, Szekrényesy József urnál, hol a' nyugtatványok készen lesznek, fogja lefizetni. — Mihelyt az említett summának fele aláírva lesz, gyűlést tart a' részvényes egyesület, tennivalóit meghatározandó. Mielőtt azonban az építésre szükséges tőkének két harmada biztosítva nincs, az építés semmi esetre megkezdetni nem fog. Pest october 31én 1837.

A' tisztelt hazafiak tehát e' közhasznú intézetnek pártolására egyenként 's olly reménnyel szólíttanak fel, hogy az imént közlött aláírású invek eredelje minél előbb számos részves neveivel fog diszteni. Költ Pesten november 21kén 1837. Kaeskovics Lajos sk. gazd. egyesületi titoknok.

KÜLÖNFÉLE: A' pesti ágostai vallásnak f. h. 9én ünneplendik sz. egyházuk 50ik vagyis felszázados évét, melly alkalomkor egy szersmind Székács mint ujdun választott magyar egyházi szónok, hivatalába iktattatása után, először hirdetendi az isten ígétjét. — Budapest várostanácsa oct. 24én m. kir. helytartósági parancsot von Rennie György angol éptészt, ki Albano B. mérnökkel oct. 27én érkezék fővárosunkba, mindenben hathatósan segíteni, mire Duna-hidunk tervfölvételénél szüksége leend. — Az itteni szegények Intézete mult 1837ik évi nov. 1jtétől f. é. oct. utóljáig összesen 14,077 f. 1 $\frac{1}{2}$ xr. vett be váltóban, költségei pedig ugyanazon időközben csak 12,388 f. 11 $\frac{1}{2}$ xr. rugtak, 's összes tőkéje jelenleg, oda számítván az idej pénztármaradványt is 115,084 f. 42 $\frac{1}{2}$ xr. váltóbul áll. — A' közel Sz. Endre nem csak ipar mezején halad, mint már lapjaink említék, hanem a' nemzetiséget is szíven viseli; így például tudomásunkra 's a' Hírnök szerint a' szerb lelkészek 's oktatók már most szel-tiben beszélnék magyarul, sz. Endrén 's vidékén, sőt a' magyar tudományosság kertjében sem henye nézők, noha azért nemzeti nyelvükért is illoleg buzognak. — Hiller b. alezredes a' határori sajkás zászlóaljban egyik határori gyalog ezredhez parancsnokká nevezetvén, Appel, a' sajkás zászlóalj ezredese, sajátkezűleg irt levélben tudatja ezt vele, mellyben többi közt ezt mondja: „A' zászlóalj örvend ugyan az érdemnek e' kitüntetésén, de fájalmát is kénytelen nyilvánítani olly főtiszt 's harcztárs elvesztén, ki annyira ragaszkodék az egész zászlóalj minden tagjához; legjobb kívánatink kísérik fényes pályáján az ezredes urat 's a' t.“ — A' zsuppanyei 's orsovai vesztegintézetben jelenleg a' Törökországbul és Szerbiából jövő utasok 20, az Oláhországbul jövök pedig 10 napig kötelesek vesztegelni, mi kissé bajos ugyan, de szükség, azonfölül pedig a' czélszerű kényelmi rendeletek meglehetősen enyhítik az elzáratás unalmát. Oct. 8án Dolgoruky orosz hg 's Miklós czár segéde, az orsovai vesztegintézetbe jött, homnan Milos hg-hez menend fontos parancsokkal az orosz czártul, mivel Milos fővárosában edd'g sem consula sem ügyvője nincsen az orosz kormány-nak, 10én pedig egy angol gyors hírnök érkezék Orsovára 's 11én az oláh vajda, kik szinte Milos hghez szándékoztak. Általános hiedelem, miszerint Milos hg 's Russzia közt diplomatai egyezkedés léte-

sülend, mellyek következtében Milos hg megismérendi az oroszai orosz consulti hivatalkodásiban 's lakot rendelend számára Szerbiában. Nevezetes még azon körülmény is, hogy Czerni György elhunyt szerb fejedelem fia, ki az orosz kormánynak tetemes pénzmennyiséggel tartozik, 's eddig Krajovában lakott, 10én este szinte Orsovára érkezék.

P O R T U G Á L.

A' M. Chronicle szerint a' sajtó Portugáliában ismét kissé szabadabb lábra kezd kapni. Minden lap ugyanis tartozik felelős főszerkesztővel bírní, ki tetemes tuszpénzt tudjon letenni. Sajtóvétségek-ről eskütszék ílé. — Algarbia 's Alentejo déli részeiben Remedchido, Bajao, 's egyéb guerillavezérek tetemes haderővel iszonyu zsarlásokat visznek véghez. Most az evorai nemzetörseget szándék ellenők küldeni; kik azonban alkalmasint vonakodni fognak az eziránti parancsot teljesíteni.

A' M. Herald Lissabonbul oct. 10rül ezt írja: "A' Camillo-clubb a' volt Karmelhegyiek zárdájából a' tengerész fegyvertárba helyezé át gyűlésit, 's mint látszik, nyilványossá tenni szándéka határozatit. Jelenleg azon kérdés vitáztatával foglalatosa: a' nép válassza é a' peereket, vagy a' kormány nevezze ki holtukig vagy épen ö' ökülhetőség, 's elveszítsék e hivataljokat a' chartisták ismét főnökei? Az első kérdést természetesen a' népnek kedvezőleg dönté el a' clubb, 's ellenkező határozat esetén fenyegeti a' cortest, hogy a' tengerész zászlóalj granátosival ismétellende ellene Pride ezredes hathatós gyógyszerét. (Ez t. i. Cromvell idejében két ezreddel szétüzé az angol parlamentet.) A' királyné íránt pedig az lön határozattá, hogy ha legalább Saldanha 's Terceira hge ket meg nem fosztja hivataiktól, kormányzásra alkalmatlannak nyilatkoztassék, 's fia d. Pedro kiskorúsága alatt kormányzó tanács igazgassa az országot. A' ministerek 60 férfit ajánlottak rendelkezítel megtiszteltetésre a' királynénak, jelesen az udvari hajfodrász számára a' Krisztusrend csillagát kérék. Pár nap óta hire terjeng, miszerint Alvaro Costa madeirai gr. Spanyolországbul bernt Portugáliába és Sebastian infantst, Beira hgnó fiát korlátlan uralkodónak kiáltá ki. Sa da Pandeira már megindult e' rabló csapat fekezésére.

S P A N Y O L O R S Z A G.

Oct. 9iki határozatában Uj-Castiliát csakugyan fölmenté a' nyomasztó ostromállapotbul a' kormányzó királyné; a' cortestül benyújtott papság iránti törvényjavaslatot azonban bajosan fogja meg erősíteni, 's előleg csak az egyházi ékességek 's harangok eladásához adá megegyezését. Ezen eladások, a' tizedek egy része, rendkívüli háboru-adó, 's kényszerített kölcsön által még néhány hónapig majd csak mégis tovább czammogatja a' kormány-erőművet a' pénzügyminister, addig pedig talán ismét mutatkozik valamely kedvező körülmény, mit újabb előhaladásra jó sikerrel használhatand. Espartero 's Lorenzo közt meghasonlás kezd mutatkozni, melly annyira ment már, hogy csak a' legparancsolóbb szükség esetén nyujtanak egymásnak segédkezet hadmunkálatikban. Jelesül Retuertanál csak a' legnagyobb veszély bekövetkeztekor sieté Lorenzo csapatit megmenteni Espartero, miért is heves összeszólalkozás után az előbbi elbocsáttatását sürgeté, mit csakhamar Rivero tábornok is követe. Jól értesültek tudni akarják, miszerint a' kormány mind a' kettőnek elfogadá elbocsáttatási kérelmét, 's helyökre Aldama 's Carratala tábornokokat nevezé.

Burgosi levél szerint oct. 11rül a' trónkövetelő egész tábornokkarostul Covarrubiasbul elindult, Madrid felé nyomuló szándékkal; az őt kísérő hadsereg 8 ezer navarrai harcsozbul, két castiliai, egy valenciai, 's az ugynevezett algieri zászlóaljbul áll, melly utóbbi többnyire szökevénybül van szerkesztve. E' sereg elöcsapatit 's tábornokait oct. 11én már Soyos 's Castillo vidékeig nyomultak, majd egészen a' Duero partján, 's e' folyamon átléptük után, dél-irányban Atienza felé szándékok haladni. E' jelen körülmények vészterhes jövődóval fenyegetik Ó-Castiliát, melly tartomány ezentul híhetőleg állandó színhelyül szolgál a' polgárháborunak, mert a' carlosiak félelmesen kezdnek határiban terjeszkedni. Juntájok ismét fölüté sátorát San Leonardoban, 's nagyobb hat lommal úzi pénz- 's embersarczolásit mint valaha. Zariatoguy mintegy 3—4 ezer emberrel elhagyá ugyan e' tartományt; de csak azért, hogy a' trónkövetelő előnyomulását hathatósabban védhesse, 's e' mellett ő maga is más uton Madrid felé vezeté csapatit. Ezenkül még az ismét Merino lelkész is újra megjelent a' csatatéren számos kísérővel, 's igen félheté, hogy népszerűsége hatalmasul szaporitandja csapatit Lerma vidékén. Eddig két castiliai zászlóaljbul, 300 lóbul 's nagy számu ujonczbul áll dúlni szokott csapatja, 's az Ontoria de la Cantera 's Quintanar közti vidéket tartja elfoglalva. — Espartero Siguenza felé indult 's vele azonegy időben Lorenzo tábornok 's Carondelet b. Aranda felé vonult, azon reményben, hogy a' trónkövetelő seregeit Somosierra felé szoritván, ott minden oldalul megtámadandhatják. E' tervök mindazáltal bajosan sikerülhetend, mert az ellenség a' Siguenza és Somosierra közti tág téren öszpontosulva munkáland. Nem igen hihetni ugyan, hogy komolyan fenyegethetné Spanyolország fővárosát; de legalább szerencsés lön ügyes mozdulatival az alkotmányos sereg öszpontosulását meggátolhatni, mellyek vezérei most kénytelenek több részre oszlani, hogy az ellenséget egyszerre több helyrül kizárhassák, hová az talán berontani szándékoznék. Mig a' királyné tábornoki a' trónkövetelő seregeit mindenütt nyomban követik, a' Duero melletti éjszaki hegységben folyvást félelmesen terjedez a' carlosi szellem, 's számos hegylakos ragad fegyvert a' jog 's igazság ellen, mi az egész környéket naponként nagyobb aggságba sülyeszti. — Midőn a' carlosiak néhány

hét előtt hátrálni kezdének, huzamosb időre megveretteknek hívé őket a' világ, 's mindenki erősen meg vala győződve, hogy nemcsak támadólag nem fognak olly hamar ismét fölléphetni, hanem az alkotmányos seregtől tönkre veretve régi rejtekhelyeikbe visszafutni, mert minden józan gondolkozásu csak azt várhatá, hogy olly szerencsés előmenet után hathatósan folytatandja támadó munkálatit a' győztes alkotmányos sereg; 's ime, most kiki fájdalommal szemléli füstbe röppenté e' szép reményinek. A' trónkövetelő ugyanis jelenleg olly erősen látszik megfészkelve Ó-Castiliában, hogy csak legfeszültebb erőködés üzhetendi onnan ki őt, 's most már nem Ebro partinál, hanem a' Duero mellett, majd épen szívében Spanyolországnak fog eldönteni azon nagy kérdés, melly e' szerencsétlen hazát sár szélire juttatá.

Pamplona közelében sept. 27én a' 4ik könnyű ezred ké százada letéven fő- 's altiszteit, Huartebe vezeté őket, 's mint d. Carloshoz szítókat agyon akará lövetni. Szerencsére azonban még jókor megszökhettek 's az idegen csapat egyik főtiszténél elrejtöztek. Másnap reggel Carrera tábornok elfogató a' lázadókat, 's tizedeltetni rendelé őket; ugy azonban, hogy csak sors által kijelölt két ember végeztessék ki. 18 katonát számláltak ki az ezredbül, 's ugyanannyi papír-darabkát vetének egy csákóba; két papíron fekete kereszt vala látható, 's az ezeket huzókra halál várakozék. A' két szerencsétlent, kiket a' sors ért, csakhamar hátulról agyon lövék. Az egyik azonnal meghalt; a' másik épen a' durranáskor elveté 's holtak tetteé magát. Néhány pillanat mulva közelitének a' sirások, a' két holtat az e' végre ástott gödörbe hurczolandók; de csakhamar futásnak eredtek, midőn az egyik holtak vélt katona fölgrék, 's kézzel lábbal védé magát. Elfutván a' sirások, az elevenholt katona a' nemzetörsegg közé menekvék, 's fölemelt kezekkel kegyelmért könyörge, mit csakugyan meg is nyert. — Vitoria helyzete igen kétes; a' carlosiak mindenfelül körülvevék a' várost, melly már élelemhiányt kezd érezni. A' benlákó carlospartiak összeesküvének a' királyné hívei megölésire, azután pedig a' kapukat megnyitni vala szándékok az ellenségnek. A' gyalázatos terv még jókor tudtára esék a' kormányzónak, ki azonnal 5töt fogatott el a' fő kolompasok közül.

Bajonne oct. 19én: Az idegen csapatok már visszatértek Franciaországba; Briarte Urrozig kíséré őket öt zászlóaljjal Pamplonából. A' carlosiak hasznukra törekszenek fordítani a' christinói vezérek czivakodását. Az arandai uton már mossze haladt egyik csapatjuk, főhaderejük pedig a' burgosi hegységben San Leonardo erősitett zárdát foglalá el, élelem- 's lőszertáru, honnan az Ebro gázlóival 's Navarrával szakadallan közlekedést gyakorolhat. A' Manchában, egész Sierra-Morenaig, folyvást dúl a' pusztító guerillaharc; legközelebb komolyan összeütközének e' kóbor rablókkal a' királyné harcsozi, 's 30 embert ölének meg, 60 lovat 's 12 rakott öszvért pedig zsákmányul ejtének. — Az ujonnan választott corteskövetek közt következő isméretesb nevek fordulnak elő: L. Lopez Ballesteros, pénzügyminister VII Ferdinand alatt, Pontevdrában, Toreno gr., Asturiában; Ossuna hg, Sevillában; Francisco de Paula infans Saragossában, 's mintegy 10—12 püspök. Spanyolország valamennyi zárdája harangit oct. 12én árverésen el adák Madridban. Egy castiliai mázsa 438 realon kelt el, 's az egész mennyiséget O' Shea angol kereskedőház vásárlá meg. —

A N G L I A.

Belviszonyirol 's választásai sikeréről Angliának már emlekezék nem véljük tehát érdektelennek a' parlament-meguyítás előtt még viszonyival a' külföldi hatalmakhoz is megismérendi olvasóinkat, mikép azokat a' True Sun legközelebbi száma előadja. Jőzanul gondolkozó hazánkfiak, mond az említett lap, folyvást azon egy véleményre hirtetik velünk, hogy csak saját ügyeinkre figyeljünk, 's ne avatkozzunk idegen országok bajaiba. Ki az illy politika becsét nem akarja átlátni, ám tekintsen Éjszakamerikára, melly soha külső országok belviszonyaiba nem avatkozik; de sértést sem tört el visszatörülés nélkül. Bizonyítványul szolgálhat erre nem rég támadt viszálkodása Franciaországgal 's Mexicoval. Ezért azonban mégis szükség megszólitnunk külügyministerünket: mikép állunk a' külvilággal? De illy kérdésekre ő a' parlamentnek is csak ezt szokta válaszolni: „Az úgy ezuttali függőben léte még most tilt róla fölvilágítást adnom.“ S' így csak tettei következményibül ítélhetünk. Mielőtt Palmerston lord megköté híres négyes szövetségét, Portugáliában, melly századokig csak angol gyarmat vala, mindenható tekintetben állá nevünk, 's most Lissabonban egy hazánkfia sem meri kimondani Ó-Anglia nevét, ha nem akar földre tiprtni a' dühös pórnéptül. Mi pénzt, katonaságot 's lőszert szállítánk a' spanyol királyné számára, 's mi lön következménye? Az angol segédcsapatot fölöláták, 's tagjai alamizsábul tengnek London utcáin. De hát Franciaországrul mit szóljunk? A' juliusi zendülésben vitézül harcztak a' francziák mellett az angolok; a' két nemzetet egymástól elidegenítő veszélyszellem eltávozik 's a' francziák tisztelő csudálatl tekintének Angliára; most? Minden franczia lap vádul említi hogy Franciaországot afrikai birtoka megalapításában konokul gátoljuk; saját ministeri lapjaink pedig telvék panasszal a' franczia kormány eselszövényi ellen, mellyekkel az folyvást gyöngíti befolyásunkat Spanyolországban 's Portugáliában. Belgium fejdelme sokáig Anglia nyugdíjasa volt, 's most Belgium majd egészen franczia tartománynyá aljasult. Spanyolország, Portugália, Belgium, 's Franciaország, volt azon négy pont, mellyet Palmerston politikája szorosán Angliához akart csatlani; de megmutattuk, milly fonákul

sikerült vállolata. Azonban lássuk helyzetünket a többi ország irányában. Hajókat küldünk Görögország függetlensége visszaállítására 's ugyan hajlik e hozzánk a görögök királya, kinek trónt adánk 's pénzt annak megtartására? Kormányára még a britt utleveleket sem tiszteli, 's kiutasítja az ország határiból azokat, kik követségünk ótalma alatt megtelepülni szándékoznak. — Továbbá, egy britt kereskedő kérdé Palmerston-tól: szabad é kereskednie a fekete tenger partvidékén? A' ns lord válasza azon sejtésre kényszeríté a' kereskedőt, hogy mi nem ismérünk orosz felsőséget a' fekete tengeren, 's bátran oda vitorláz a' jámbor; de az oroszok saját lohogójukat vonják a' hajóra, jeléül, hogy erősbeka' britt nemzetnél, melly eddig a' partlakosok független égethathatósan tudá védni. Palmerston óni akarja a' magas portát a' czár terjeszkedési ellen, 's a' porta elboesátja Anglia érdekeit pártoló elsőministerét 's orosz befolyás alatti férfit ültet helyébe. Ennyi csatát veszteni háboru nélkül, illy rövid idő alatt, valóban igen szomorú dolog! Külországokban is vannak ugyan hosszas évsor óta munkáló külügyministerek, pé dául: Nesselrode gr. Russziában, ámde ez egyszer sem botlott meg, 's folyvást nagyobbítja hazája erejét; Metternich hg Ausztriában, de ez mindig Ausztria hatalma megerősítésin dolgozott; Hardenberg 's Ancillon pedig egész Németországban kiterjeszté Prussia kereskedési egybeköttetését. — Követink is mindenütt mélyen meghunyászkodva lépnek föl, csupán zürichi követünk merészle fonnebb hangon szólni 's a' 200ezer lakosú Canton kikaczagá őt! Ez történt görögországi követünkkel is, midőn Rudhardt ur ellen kikelt; 's ha már az apró hatalmasságok is szemünkbe merészek kacagni, ugyan mit várhatunk nagyobbaktul? Napoleon megbuktakor Európában leghatalmasb országnak tekinték Angliát, 's most a' legnyomorubb dobos is küti kezünkől a' kardot!

Enniskillen irlandi megye lakosi két fölirást küldének Wellington hgnek, olly kéréssel, hogy egyiket az uralkodó, másikat az özvegy királynénak nyujtsa be; a' hg azonban Russell 's Howe lordokra bizá azt, melly körülményre a' Dublin jour. különösen figyelemzet, mivel a' fölírások orangefé. fiaktul származtak, kik azok benyujtatával teljességgel nem akartak whigeket megüsztelni, 's most igen fölingerültek Wellington hg figyelmeltenségén.

Jelenleg Anglia politikai világában nagy izgást szül O' Connellek Cloncurry lord irlandi szabadelmű peerhez intézett levele Derrynane apátságbul, oct. 12-ül, mellyben teljesen megegyezik Cloncurry azon javaslatában, miszerint a' parlament-megnyitás előtt néhány nappal a' szabadelmű irlandi peerek 's alsóházi tagok, Dublinban előleges gyűlést tartsanak, Irland boldogítására megkívánató eszközökrül tanácskozzanak, 's jelenti, hogy az irlandi népre veszélyes, s idehíhetoleg végső csata várakozik, mellyben ez egyenlővé fog tétetni az angol nemzettel. „Az angol toryk, ezek O' Connell szavai, végső reményüket azon erőködésben vélik fölélhetni, mellyel az angolok vakbuzgalmát 's előítéletét őrzöngésig törekszenek feszíteni. Sok angol tory, követve az angol parlament példáját Cromwell harczeit idejébül, az egész irlandi törzsök kiirtatását kívánja. Azért tehát sürgető szükség paransolja, mindent elkövetni azon szörnyű szenvedések megállítására, mikkel Irlandot elárasztani szándékoznak a' toryk. Most jobban szükség mint valaha, még egyszer megkísérteni: vajjon lehet é unio-fölbontás nélkül igazságot szerzeni az elnyomatott Irland számára? Hogy az illy nemzet jogosítva van unio-fölbontást kívánni, ha a' toryk ellenséges érzelmei győzének, azt még Ebrington lord 's más egyéb számos férfi is megisméri, kik eddig mindig a' fölbontás ellen nyilatkoztak. Hogy pedig az angol toryk nagy tömege vad 's véres ellenségei Irlandnak, következőkbül nyilván kiviláglik: 1) a' protestans papság magaviseletébül Angliában az utóbbi két év alatt, 2) az angol tory sajtó hangyából Irland ellen; 3) főleg pedig 's különösen az irlandi katolikus papság ellen, mellyet legdurvább szidalmakkal illet, minők: 4) toryk 's predikátorok által alakított torytöbbségbül az angol alsóházi tagok közt; 5) a' nyíltan megvallott gyalázatos alávaló tory-összeesküvésbül minden szabadelmű irlandi népképviselő ellen, mellyet Londonbul, hol azt koholák, már az egész országban elterjesztének. Ez összeesküvés bizonyos Spottiswoodetül származik, 's czélja aláírás útján gyűjtött pénzzel Irland 72 szabadelmű jelöltjét 's már most képviselőjét, kik megvesztegetés nélkül jutának székeikhez, megpörölni, 's kérelmeket nyujtani ellenök a' parlamenthez. Ez rablás, kézzel fogható rablás, mert ámbár az egész vállalat megvetésnél egyebet nem igen érdemel, mégis pénzt kénytelen védelmére köldeni a' megsértett fél. Rablás mondom, mert újra bizonyítja, miszerint az angol toryk biztosan reménylik, hogy tory-biztosság rendeltetvén az ügy-megvizsgálásra, az majd pártnézeteihez szabandja ítéletét. Ha az unio nem létezend, ez összeesküvés is megszűnik. Ha tehát a' tory-párt csakugyan győzne, azonnal igazolva lenne, a' két parlament egymástul elválasztatása. Hogy tehát e' legrosszabb esetet elkerülni lehessen, oct. 31-ike 's nov. 5-ike közt összegyűléseket vélem szükségesnek Irland szabadelmű peerjeinek 's alsóházi tagjainak, Dublinban, szükséges eszközökrül tanácskozzák végett, melly gyűlésben következő indítványokat tennék: a) fölírások által ő felségénél 's indítványokkal a' felső 's alsóházban arra kell birni az angol föüggyvédet, hogy a' Spottiswoode fele czimboraságot, veszélyes 's alkotmányelleni összeesküvés miatt a' választási szabadság 's alsóház szabaditéki ellen, üldözöbe vegye; b) hozassék indítványba biztosság-nevezés az alsóházban a' ház jogai megalapítására a' választási vizsgáló biztosság iránt, különös tekintettel az érintett összeküvésre; c) mind a' két házban a'

Grenville-törvény visszavételét sürgetni (melly szerint t. i. a' választási pörökben választmány szokott ítélni, főlebbvitel nélkül), 's a' választási pörök iránt olly rendszer behozatását, mellyben az elnökséget felelős bíró viselje, 's melly ne legyen olly részrehajló 's költséges, mint az eddigi; d) ő felsége fölírásban a' mostani ministerség megtartására megkéretvén; e) a' ministereknek adassék tudokra, hogy a' választás-jog kiterjesztetése 's titkos szavazás mulhatlanul szükséges. — „A' Times boszus cikket döng O' Connell e' levele ellen 's az érintett tory-összeesküvést nyílt őrzöngésnek, dühös vakságnak 's gyalázatos képmutatásnak bélyegzi. Durva sértésset és alávaló szavakkal zárja az említett lap: „Valóban Dani, minden ármányod mellett csak nyomoru Kopaszdi vagy“ Erre a' Sun azon megjegyzést teszi, hogy csakugyan O' Connell bombája szívébe esék a' tory tábornak, 's szétpattanása iszonyu következményeket szült. —

T Ö R Ö K O R S Z Á G

A' dögmirtgy egészen megszűnt Stambulban. Ott, mint írják, Athanasius nevű pap csudákat tett annak gyógyításában. Betegét olly szerencsésen orvoslá t. i. hogy 100 közül 85 gyógyult meg; mi a' kórházban ellenkezőkép történt. — A' törökök igen feszülten várják kiemenetelét a' török és francia udvar között, az afrikai had miatt már ugy látszik beállott, sulód-snak. Bulard orvoshoz (ki bezáratá magát a' dögmirtgyes kórházba, hogy a' betegekben segíthessen) az új belminister nagy nyájassággal viseltetik mint némas lelkű emberbarát iránt, 's ígerte végrehajtását a' dögvész ellen biztosító rendeleteinek. —

Stambulból oct. 11-ül ezt írják: cs. kir. főhg János octob. 5-ken az ausztriai követ kíséretében, a' főváros nevezetességinek megszemeletésével foglalkozott. Oct. 6-án az anatóliai szeriaskert Said basát, ki másod veje a' nagyúrnak, fogadá el. ő főszemélyre bizá a' szultán szíves jókívánatának nyilatkozatását. Octob. 8-ára határozatott a' cs. k. főhg udvarlása a' szultánnál. E' végre a' követségi kápolnában tartott isteni tisztelet után, ünnepeles öltözetben, számos fényes kísérettel, kik között valának a' cs. kir. követen kívül Windischgrätz hg, Hammerstein b. 's a' fővárosban tartózkodó cs. kir. haditisztek, azon helyre ment, hol a' esászari zászlóval diszesített követségi hajó készen várá a' főhget. Reggeli 10 órakor Begler-bey serailhoz ért ő fensége, hol a' serail főemberei fogadák. Parthosszanta tes őrcsapatok állának, 's a' főhgi hajó közeledékor a' szultáni hangászkar ő fenségének a' szerailba érkezteig táboridalt zengeit. A' palota főbemeneténél állott Ahmed Fethi basa, előbbi ausztriai követ, 's néhány lépéssel tovább, a' szultán két veje, Halil és Said basa szeriaszkerék fogadák 's vezeték a' főhget egybe a' szerail alsó szobái közül. Azonközben Ahmed basa jelenté a' szultánnak a' főhg megérkezését, 's tüstint visszatére meghíni ő fenségét a' nagyúrhoz. A' szultán nyilvános kívánata szerint csak Stürmer b. cs. k. követ, Adelburg első követségi tolmács, és Windischgrätz hg kíséretében jelent meg a' főhg a' nagyúr előtt. A' főhg rövid beszédet tartott az őtet állva fogadó szultánhoz, mellyben örömet nyilvánítá hogy az ausztriai főhgek közt első 's először jelenhete meg a' szultán előtt, kifejezven egyszersmind az őszinte barátság azon érzelmét, mellyeket a' esászár és király ő felsége, unokaöccse, 's az egész cs. kir. ház, a' nagyúr 's birodalyna boldogsága iránt táplálnak szívökben. Ezután leülteté a' szultán a' főhget egy gazdag karszékre, maga közeliben egy pamlagra települt; többször nyilatkozatá üdvözlését 's örömet jelenté hogy olly főszármazatu v ndég van fővárosában, igen sajnálta, hogy olly szelvészban kelle útaznia ő fenségének. Miután visszonzá a' főhg a' szultánnak üdvözlését, a' főhg előadá, milly örvendetes illy fejdelemmel megismérkedése, forróan nyilatkozott a' nagyúr a' barátságul, mit a' fels. ausztriai ház iránta mindenkor őszintén kintüntetett, érzékenyül magasztalá a' bold. esászár erényeit, 's örvendését jelenté hogy mint értesítettük a' most uralkodó esászár és király is ugyanazon országilási rendszert követi. A' főhg viszont magasztalá a' barátságot, mit a' szultán háboru és békeidőben, a' legsúlyosb körülmények között, ő felsége a' esászár és király iránt mindig bizonyított, melly kölcsönös barátságot az idő még szorosabbá tehetendi. Miután a' szultán még több lekötelezöt is nyilatkozatott a' főhgnak, felállá, 's nyilvánítá, hogy Hammerstein 's a' főhg egyéb kísérete beboesátatását is ohajja, mi Ahmed Fethi basa által meg is történt. — Az udvarlás végeztével Said basa, Ahmed Fethi basa és kabinet-i titoknoki által, a' főhget a' palotában és kertben körülhordoztatá. A' főhg 1 óra tájban hagyá el a' szerailt a' szultáni hangászkar zengedelmi közt, melly az isméretes ausztriai népdalt (Tartsd meg Isten) hangoztatá. — Oct. 10-ken fényes ünnep tartott a' szultán-palotában, a' főhg tiszteletére. Kiszálltakor Fethi Ahmet basa fogadá ő fenségét, 's a' szultáni testőrség katonai tisztelegéssel köszönté. A' palota udvarába léptekor ismét az ausztriai népdal zenge, a' palota lépcsőjénél állának a' szultán vöji Halil és Said basa, továbbá Akif basa belminister, Nafis és Hassib efendi pénzügyministerek kíséreteikkel, kik a' főhget, a' fogadására kész terembe vezeték, hol a' nagyvezér üdvözlöve lépett elibe. Jelen valának e' fényes ünnepen Auguszt és Adalbert porosz hgek, Bernhard szász weimari hg fia. Vilmos hggel; továbbá Leuchtenberg hg, a' francia, angol 's porosz követek, az orosz és németalföldi föüggyvők. Ebédig a' nagyvezérral beszélgette a' főhg, 's egyéb nagyokat is különösen Akif basát elibe boesátott; miután közönséges beszélgetés következett,

szinte a' samosi hg belépteg, ki azért jelent meg, hogy a' fővendégeket asztalhoz hívja. Miután a' társaság a' nagy és szultáni fényvel díszített terembe lépett, megjelent a' szultán is az ellenkező oldalon. Ő cs. fensége, követve a' többi társaságtul, közelítte a' szultánhoz, ki üdvözlé a' főhget, tudakozta mintlétét, és sajnálkozva nyilatkozék, hogy a' főhg esős időben hajózott a' palotába. Miután a' nagyur Auguszt porosz hghez is néhány szót intézte, visszavonult, mivel köztudomás szerint a' szultán senki-vel, tulajdon hgeit sem vevén ki, nem ehetik. Az asztal a' nagy teremben 50 személyre vala fölkeszítette. Ő csász. főhgsege ült az első helyen a' nagyvezér mellett, más oldalról Said basa a' szultán veje vala szomszédja. A' terem hátrészében egy török hangászkar-igazgató vezérlete alatt Bellini stb. darabjait zengedezék. Az asztal fölvaltva török és europai étkekből állott. A' vendégség közepe táján ivott a' főhg a' szultán egészségiért, 's a' fővezér az ausztriai császáráért, mit több rendű áldomás követett. Azonközben besötétült. A' színes gyertyák szép renddel illesztetvén az asztalra, mint szinte a' terem boltozatárul lefüggő gazdag koszorúgyertyatartók meggyújtván, vakító fényt özönlének. A' társaság még jó darabig mulatott az asztalnál; végre, miután a' csász. főhg az iránt megtudakoztatott, a' nagyvezér a' szultán nevében jelt adoit a' fölkelésre. Alig állott föl a' társaság, a' szultán Halil és Felhi Ahmed basa kíséretében, megjelent a' teremajtónál, e' kérdéssel fordulván a' főhg felé: mint vala fensége az ebédrel megelégtülve, hozzátevén, hogy az ausztriai fels. uralkodóház iránti tiszteletből, ugyanazon helyen, hol ő maga lakik, kívánta a' főhget megvendégelni. Mielőtt eloszlott a' társaság, előhozata a' szultán legkisebb fiát Nitzameddin hget egy udvari tiszt-karjain, 's megmutatá az ezen meglepő látáson örvendő társaságnak. Visszatérvén a' nagyúr belszobába, elhagyá a' főhg a' többiekkel együtt a' terem, 's a' szomszéd szobába ment, hol kávé 's egyéb italokkal szolgáltak. — Azonban esti 7 óra lón. A' főhget eltávoztakor a' palotajóig a' jelen basák kísérek, a' még mindig ünnepléses rendben álló testőrség illő katonai tisztelettel fogadta, miután hajóra ült, 's visszatért Perába. Nevezetes körülmény, hogy soha még ozman uralkodó tulajdon szerailjában sem idegennek, sem honzülöttnek, saját családja tagjait sem vevén ki, hasonló vendégséget nem adott; ezen példa tehát egyetlen a' történetek évkönyveiben.

A E G Y P T U S.

Waghorn úr az egyiptusi alkirály első mérnöke írja Alexandriából a' M. Chroniclenek, hogy a' Nilus áradása igen kedvező aratást ígér, továbbá két történetet beszél, mellyek a' nagy befolyású Mehemed Ali lélekbeliségét előtűntetik. Bizonyos candiai török nő, ki kevés idő előtt keresztynné lón, nem réghiben bizonyos vagyonban örökösülvén, a' Mekkamihoz, mi legfőbb lelki törvényszékük a' törököknek, folyamodék annak megnyerhetése végett. A' törvényszék határozata lón, hogy az asszony mint ki keresztynné lett, a' vagyonban nem részesülhet. Folyamodék tehát magához Mehemed Alihoz, ki tüstint parancsolá az örökség kiadását, mivel ő törvényes viszonyban vallás-különbséget nem ismer. Továbbá, háreme minden hölgyeinek, csupán azokat vevén ki, kiknek már voltak gyermekeik, szabadságot adott elhagyhatni helyöket, hol előbb zárva tartattak; e' szerint 150 asszony adatott vissza az országának. „Nem érdemi e (mond a' levelező) illy férfi, hogy Egyptus új-jászlójának neveztessek. Naponként mindinkább meggyőződöm kormányra termelt tulajdonirul, 's nem kétlem, hogy minél előbb e' ismrendi őt a' török zsarnokságtul mentnek Anglia, 's független uralkodónak nyilatkoztatandja, ő is előbb fog alapítani egy új, sebes lépésekkel emelkedő országot, melly az őt segítőnek valmelly, különösen orosz, háborúba bonyolulásakor, hatalmas kezet nyujthatna. Egyptus egészségi állapotja 1834 óta nem volt kedvezőbb mint jelenleg. —

N É M E T O R S Z Á G.

Hannoverai levelek szerint bebizonyult, hogy Ompteda minis-ter kérte 's megnyerte elbocsátását. Ezen minis-ter kiléptének különféle okait adják; leghihetőbb, hogy a' jelen körülményekben nem látszék előtte kívánatosnak, előbbi helyzetét Angliában ujra elfoglalni. Itt azt hiszik, hogy a' RRdek összehívása után, Ompteda példáját több minis-ter 's kabinet tanácsnok is követendi, most inkább két-kednek mint valaha, a' hannoverai politikai viszonyok ohajtott kimenetele iránt. —

Hannoverai újabb tudósítás szerint igen élénk ott különösen most a' statusalaptörvény iránti kérdés. Híjánit sem akarja látni a' nép, felvén hogy tőle megfosztatik.

Coburgi levelek örömmel jelentik a' württembergi hg azon szándékát, mi szerint fenséges hitvesével, darab ideig keblökben fog tartózkodni. Milly boldogak vagyunk — mond egy coburgi tudósító — a' franczia hgnóvel, kinek magasb irányzatu neveltetése, őt Paris fényétül távol, a' mi egyszerű városunkban is megelégtülte teheti!

Peel Robert úr oct. 24kén családostul megérkezék Münchenbe. Érdekes a' münchenieknek látniok a' nagy hírt diplomatát 's az ő szép hitvesét.

Nassauból örömmel írják a' nassauihg terhes betegségből felgyógyultát, annyival inkább, mivel a' nyavalya veszélyesnek tartaték, 's nyugtalanító hírekre nyujtott alkalmat.

A' hollandi királyné halálát 34 hétig fogja az udvar gyászol.

mi; 25 hétig fél, és 3 hétig könnyű gyászal. A' statusok 2dik kamrájában ideigleni elnök Luzac úr jelentést tón, hogy a' király a' RRdektó-kijelölt három személy közül, a' kamra jelen gyűlési elnökének Van Sytzama bárót nevezé ki, ki tüstint el is foglalta az elnökszék, 's rövid beszédet tartott a' gyűléshez, egyszersmind őt tagból álló biztosságot nevezé a' válasz-felírás elkészíttetése végett. — A' belgiutosságot nevezé a' válasz-felírás szélő lapon jelenté a' hollandi királyné mi orangistalap Lynx fekete szélő lapon jelenté a' hollandi királyné halálát, 's mondja, miképen több brüsseli 's antwerpi előkelő lakos gyászba szándékozék öltöz-i a' királyné eltakarítása után.

A' hollandi tengeri erő jelenleg 171 hadihajóból áll. Azok közt van két 84, hat 74, egy 64, két 60, egy 54, tizenegy 44, öt 32, tizenkét 28, két 20 tíz 18, négy 14, egy 12 és három 8 álgúy; tovább három gőzös, és száznegy különféle nagyságú álgúy gyorshajó

Peel Robert oct. 26kán Münchenből Augsburga érkezett, 's a' három szerezsen vendégfogadóba szállott, hol este fényes hangászat tartaték. A' remény, szemlélhetni ott e' híres férfit nem sükerült, mivel sietve kelle Londonba utaznia, hogy a' napokban kezdődő parlamenti üléseken megjelenhessen. — Kevés idő előtt a' híres toryvezérő bizonyos gyógyíthatlan bajáról irtak némelly angol lapok; de minden, ki őt láthatá, magasztalja jó színét, arca lelkes vonalmit, éles tekintetét, de mit világoskék szemek szelidítenek.

A' hollandi statusok 2dik kamrájának oct. 9diki gyűlésében a' pénzügminis-ter előterjesztvén a' pénzüvetési alaprajzokat, kivilág-lott, hogy a' jövő évi költség 44, 687, 045 frankra határozatott; azon félmillón kívül, melly rendkívüli költségekre van szánva. A' bevétel 15 ezer frankkal van kevesebbre számítva. A' jövő évi költség 70,038 frankkal tesz többet az ideinél.

Amsterdami levelek szerint semmit inkább nem ohajtnak Hollandiában, mint végét látni valakára a' belgiummali kedvetlen surló-dásnak. Nem mintha káros egyezést is kész volna elfogadni Hollandia, hanem becsületes úton kíván megbékülni. Ide dolgoznak a' sajtó minden törekvési, ide még azon apró iratok is, mellyek mást kátszanak kütűzni ezélokul.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Ministerelnök Rudhardt úr fényes táncmulatságot adott a' királyné névnapjára, mit ő felségök is megtiszteltek jelenlétükkel. Várják e' napokban Augusztporosz hg és Maksz leuchtenbergi hg megérkezéseket a' Pyraeusban, valamint János ausztriai főhget is. — Néhány nap előtt Athenének 's az azt környező tájnak igen pontos föld-abrosza jelent meg, mi nem csak a' görögök, hanem a' küld-földi pallérozott közönség előtt is nagy érdeku — Delijanni kerületi ezredes lázadásra ösztönző tette miatt Naupliában hadi törvényszék elibe állítaték. Va óban megfoghatlan, miképen merhetett illyesmit olyan helyzetű férfi jelenleg, midőn a' nemzet hosszas szenvedése gyümölcsöt akarja békében aratni.

Görögországi levelek szerint mind Naupliában mind az egész országban nem csak díszesen hanem szíves részvétellel tartották a' király ünnepét. Tyrinthben e' napon egy új templomnak vetették meg alapját, az új német-görög katonagyarmat számára.

O R O S Z O R Z S Á G.

Sebastopolból írják, hogy a' czárné Maria Nikolajevna nagy-lgnóvel, sept. 23kán Bachtshisaraiba utazott, 's az ottani palotát, mint a' chanok régi lakhelyét, különös érdeklé nézegette; jelenvolt az isteni tiszteleten, 's a' dervisek imádságát ugyanazon karzatról szemlélte, hol hajdana a' chanok isteni szolgálat alatt tartózkodtak. Este a' palota, város, és környékbeli hegyek pompásan kivilágítottak. Sept. 24kén megérkezék azon városba a' czár is a' koronahggel, a' tatár nemességétől lovon fogadtatva.

E L E G Y H I R.

Bulwer angol író ezen legújabb románját „Ernest Maltravers“ a' német nemzet iránti tiszteletből, a' németnépnek ajánlotta. Az ajánlat így hangzik: A' nagy németnépnek, a' gondolkodók 's bírálók nemzetének, egy külföldi, de rokon közönségnek, melly olly mély itéletében, engedékeny böcsmerletében, nagylelkű megismerésében, szentelé e' munkát egy angol író —

G Y A P J U.

Egyesületi gyapjuraktárunkba oct. 9etül 31eig összesen 487222 font gyapjut küldének be: Palugyay Imre kassai püspök, Ordódy Bálint, Andrásy Károly gr. 's Mandell Lajos b.; ugyanazon időközben pedig összesen 223,728 font gyapju kelt el. E' gyapjuraktár ügyében bővebb tanácskozás végett f. h. 16án esti 5 órakor a' nemzeti Casinóban gyűlést tartandnak az illető részes tagok. —

GABONA ÁR: nov. 8dik: Tiszta buza 72 — 63 1/3 — 56 2/3. Készeres 46 2/3 — 45 1/3. Rozs 36 2/3 — 34 2/3 — 33 1/3. Árpa 26 2/3 — 24 — 21 1/3. Zab 49 1/3 — 48 2/3 — 46 2/3. Köles 26 2/3. Köles kása 87 2/3. Kukoricza 32 — [30 28.

PÉNZKELET: Bécs, oct. 31kén. 4 pCtes stat. köt. 100 1/2; 3 pCtes 78 21/32; 2 1/2 pCtes 59 7/8; bécsi 2 1/2 bankóköt. 66 3/4 csász. aranygaio 3 3/4 ezázától.

DUNAVIZÁLLÁS: nov. 2án: 11' 2" 3" 3án 41' 4" 0". 4én 11' 1" 9" 0"